





"河洛清官"之刘陶(上)

死了都要骂

□记者 张丽娜

骂星皇帝

在中国历史上,有很多可歌 可泣的清官。那么,什么样的官 才算得上清官呢?

我想,他首先得像东汉的刘 陶一样,敢于说真话。

刘陶,累官侍御史,封中陵卿 侯。他乃贵族后代,但未沾染公 子哥儿的坏习气。他轻富贵、重 志趣,所交之友,都是和他志同道 合的人。他看不上的人,即使再 有钱有权,他也不屑于结交。

刘陶是从历史上最有名的 官办学府——洛阳太学毕业的。

太学遗址在今洛阳汉魏故 城遗址公园南边,大致位于伊滨 区佃庄镇太学村(亦称大郊村) 一带。

东汉时期,能进太学读书学 习的,多是皇亲国戚、士大夫之 流,与朝廷关系密切,可以议论 朝政。也就是说,太学生说的 话,上层能够听到。

当时,外戚梁冀擅权专政。 梁冀自恃扶持皇帝有功,自名 "大将军",常常带剑上殿,朝中 大小政事都由他决断。官员如 有调动,必须先向他谢恩,才能 上任。有个太守,只因受命后没 去拜见梁冀,便被腰斩。

这是一个比魔鬼还凶狠的 人物,一般人不敢招惹。

太学生刘陶却不怕梁冀! 他给梁冀的"名誉老板"——汉 桓帝写了一封信,中心意思如 下:陛下您坐在屋里,风刮不着, 雨淋不着,吃饱了撑的没事干, 不光大祖宗基业,反而任由权臣 祸乱国家,完全忘了百姓的疾 苦、战争的残酷,这样下去是要 亡国的!

这真是不要命的节奏,不但 骂梁冀,而且骂皇帝。汉桓帝被 刘陶骂蒙了,却也被刘陶的赤子 之心打动了。他本来就对指手画 脚的梁冀颇有意见,耐着性子等 待时机收拾梁冀。刘陶"骂"到了 他的心坎儿里,因此他并没有处 罚刘陶。

骂蒙群臣

东汉末年,政治黑暗,天灾 不断,蝗虫啃庄稼,活人吃死 人。有些大臣认为百姓买不到 吃的,是因为通货膨胀,钱不够 花,只要多铸钱币,就能解决问 题。皇帝糊涂,竟也觉得这是一 个可行的办法。

那些能看出症结所在的大

臣,眼见天下混乱,大概认为说 了真话也无太大作用,懒得多管 闲事,于是装聋作哑。

刘陶不得不再一次站出来 开骂:你们脑子进水了吗? 现在 真正可怕的事情,不是钱的问 题,而是老百姓没东西吃啦!民 以食为天,没粮食,铸再多的钱 有啥用?想让老百姓丰衣足食, 关键在于减轻赋税,停止剥削, 大力发展农业!

这一骂,如点了一枚"二踢 脚",炸得满朝文武哑口无言,炸 得皇帝一脑门子冷汗,铸钱的事 就这么不了了之了。

接二连三地骂人而不被封 口,好像刘陶生活的时代并非全 然黑暗。事实是,再黑暗的时 代,也有勇士点燃火苗。

刘陶知道,与上层对抗是有 风险的。他在开骂前,早已作了 必死的准备。在他传世的几篇 奏疏中,几次提到:我自知一定 会获罪,为天下人所耻笑,但我 还是要说真话!

到最后,刘陶确实因说了真 话而被杀。

只是,人不畏死,奈何以 死惧之? 死亡都不能阻挡他 说真话!

【诗画河洛



"大寇自楚薄河雒,骂嘬 (chuài)十六城,堕伊阳、郏县、宜 阳、永宁、新安、汝州。二三藩王毙, 以杀戮为娱。'

"杀人如草,卤获无算。百姓荒 忽,景骇响震。

这是王铎在《怀庆府河内县修城碑 记》和《创柏香镇善建城碑铭》中写的两 段话。其大意是:李自成从湖南、湖北 进入河洛地区,长驱直入,所向披靡,连 克十六座城池。福王朱常洵、万安王朱 采轻、参正王胤昌、河南知府亢孟桧等 被杀。李自成军掠杀无数,使百姓惶惶 不可终日。

清嘉庆《孟津县志》记载:"嘉靖时 户四千六百五十五,口六万九千三十 四,至崇祯末寇残之余人丁逃亡,仅存 十分之一。"

王铎在《奏免粮劄(zhá)子》中写 道:"臣惟中原遭李寇后……庐舍无一 椽……百人止活二三人……"由此可 见,李自成中原之战,让洛阳到处断壁 残垣,无辜百姓遭到残忍杀戮,被杀戮 和逃亡的洛阳百姓恐有数十万之众。

李自成在逐鹿中原时,曾与王铎 短兵相接,王铎《拟山园选集》里曾有 《光武陵西御寇记》一则,记述了王铎 与李自成小股部队进行的一场殊死

崇祯十年(公元1637年)七月二 十五日,王铎携家丁十余骑,出孟津县 县城一路向西,欲到汉光武帝陵游玩, 不料在县城西突被李自成余部包围。 说时迟,那时快,王铎的家丁与贼寇兵 戈相见。王铎见状,急令十个彪悍者 充当先锋,奋力拼杀,后突出重围,直 奔牛庄(孟津县白鹤镇的一个村 庄)。王铎行至牛庄,幸遇故交,这时 武弁蒋从芳也率兵赶来救援。王铎 当即和官兵一起上船沿黄河向东行 去。当船行至孟津县县城时,王铎已 是人困马乏,鞍湿革渍。

【河图洛影】

余庄寨古迹多

民国初期的洛宁余庄寨是一 座坚固的大寨,过境的土匪知此 寨不好攻打,都绕寨而走,1922年 此寨却被土匪攻破且遭到血洗。 如今,寨墙多已坍塌,但寨中一座 天井窑院内的窑洞基本完好。寨 中有一口古井,井深十丈,可供全 寨人吃水。寨中还有一座坍塌的 古墓,从墓砖上古朴的花纹可以看 出,这是一片历史悠久的土地。

张黎霞 摄











寨中的古井

寨中的古墓